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Mint ismeretes, a tengeri háborúskodás­
nak két soecialitása van : a blokade és a ka­
lózkodás. Az első egy-egy kikötőnek tengeri 
oldalról való elzárását célozza, s a nemzetközi 
jog szentesítette szokásokon nyugszik, a másik 
meg igen sok félreértésre és súrlódásra ad al­
kalmat, s ezért fölötte kívánatos, hogy nem­
zetközi megegyezésnek váljék tárgyává.

Az 1854-iki francia-angol konvenció, majd 
az ezt követő 1856-iki párisi tengerjogi d: k- 
iaráció őrökké eltörölte a magánkalózkodást s 
csak a hadihajókat ruházta fel az átkutatás 
(droit de visile) jogával. Ámde ezzel a kalóz­
kodás és az átkutatás! jog kérdése nem lett 
végleg elintézve, mert az idézett deklaráció 
csupán a szignatar-hatalmakat köti, s egyes 
államok, mint Spanyolország, Mexikó és az 
Egyesült-Államok jogilag ma is űzhetnének 
magánkalózkodást, másrészt a hadi dugártt 
kérdése Hugo Grotius óta elméletileg, éppen 
úgy, mint gyakorlatilag a legtöbb nézeteltérés­
re ád alkalmat.

A napjainkban folyó békeakció, a hágai 
kongresszus a tengerjog e részét is belevonta 
programmjába, mivel azonban a gyakorlat azt 
mutatta, hogy a hágai tanácskozásnál sokkal 
fontosabb a nagyhatalmak ellenkező méreteit 
elsimítani törekvő megelőző tárgyalások, Sir 
Edward Grey folyó év októberében London­
ban hívta össze a nagyhatalmak képviselőit.

Az októberi konferenciának főcélja egy, a 
zsákmányügyi bíróság irányelvéül szolgáló tör­
vénykönyvnek megszerkesztése. A zsákmány­
ügyi bíróságnak feladata a tengeri zsákmány 
fölött való Ítélkezés. Mivel e bíróságot jelen­
leg azon állam törvényei irányítják, amelynek 
nevében ítéleteit hozza, világos, hogy a jog­
szolgáltatásban különböző irányelvek és néze­
tek fognak érvényesülni.

E nemzetközi konferenciára tiz állam kö­
veteit hívták meg. Eleinte úgy tervezték, hogy 
csupán a nyolc nagyhatalom (hat európai, to­
vábbá Japán és az amerikai Unió) vesz benne 
reszt. Majd később — elég következetlenül — 
Spanyolországot és Hollandiát is meghívták. 
Spanyolország meghívására azon jogcím szol­
gák, hogy a két kontinens és a gyarmatok 
spanyolajku lakossága is képviselve legyen, 
Hollandiát udvariasságból kérték fel a részese­
désre, mivel a békekonferencia az ország ta­
laján működik. h

A „limes“ egy legutóbbi számában W. 
1. Stead bírálja hosszabb cikbben a konferen­
cia előkészületeit. Úgy találja, hogy illogikus 
dolog, ha néhány nagyhatalom a kis államok 
kizárásival akar olyan törvényeket alkotni, a 
mely valamennyinket egyaránt kötelezze. így 
feltétlenül meg kellett volna hívni Norvégiát is 
mint par excellence hajósnemzetet s ugyanazon 
a Hrc*mcn, amelyen Spanyolország részesedik 
a '-’’áesküzásban, Portugáliának is helyet kei-
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lett volna szorítani. Furcsa dolog, hogy ugyan­
az a békekonferencia, amely az államok egyen­
lő szuverenitását irta pajzsára — maga vét 
legérzékenyebben ez egyenlőség ellen.

Hogy a londoni konferencia mekkora 
munkára vállalkozott, akkor tűnik ki leginkább, 
ha a törvénykönyv tárgyait egyenként vesszük 
sorra. A legcsiklandósabb a hadi dugáru kér­
dése. A hatalmak egyrésze az erről szóló in­
tézkedések feliében eltörlését fogja ki' ánni, ne 
létezzék sem feltétlen, sem feltételes dugáru. 
Mások csak a feltételes contra bande eltörlését 
fogják kívánni, mig ismét mások a jelenleg 
fennálló intézményekhez ragaszkodnak. Ahol 
az egyezkedni kívánó felek olyan makacsul 
védelmezik ellentétes véleményűket, ott nem 
igen lehet egyezkedésnek helye.

Mr. Slead propuziciója a következő : Ha 
az összhang híján egy code* szerkesztése kivi­
hetetlen, mért ne lehetne több code-ot össze­
állítani. Így például három törvénykönyvet al­
kotván, ezek a következőkben térnének ei egy­
mástól.

áz első code, melyet a legnagyobb ked­
vezményben részesített nemzetek code-jának 
nevezhetnénk, azon államokat kötelezné, ame­
lyek az egyezményben részes államok lobogója 
alatt álló hajókra nézve lemondanak a megál­
lítás és kutatás jogáról. A második code a föl­
tételes dugáru eltörlését kívánó nemzeteket kö­
telezné, a harmadik végre a hadi dugáru code 
ja, azon a konferencián megállapítandó szabá­
lyokat tartalmazná, amelyek szerint a dugáru- 
kalózkodás intézményét fen tartani szándékozó 
nemzetek zsákmányügyi bíróságai jövőben el­
járni tartoznának.

Ha ez a terv valóra válnék ; egy jövendő 
háborúban Anglia nem állíthatná meg az olyan 
kereskedelmi hajókat, amelyek a dugáru-tör- 
vény eltörlésére szavazott nemzetek lobogóját 
viselik, csak feltétlen dugárut (feg>ver, lőszer 
sib.) kobozhatna el az amerikai Egyesült-Álla­
mok hajóján, mert az Unió az utolsó hágai 
konferencián hajlandónak mutatkozott arra, 
hogy a föltételes dugáru elkobzására vonatko­
zó törvényt eltörölje, de szabadon állíthatna 
meg minden francia, német vagy orosz hajót, 
s szabadon kobozhatna et minden e hajókon 
talált töltetlen, vagy iöltételes dugárut, mert 
ezek a nemzetek a régi kalózkodás elvéhez 
ragaszkodnak.

Hogy az ilyen tag es elasztikus törvény 
mennyire szükséges, ezt a legutóbbi hágai kon­
ferencia egy analog határozata is bizonyítja. E 
konferencián sehogy sem tudtak azon időre 
nézve megegyezni, amelyen át a hadakozó fél 
hadihajója szénfelvétel végett semleges kikötő- 
tőben állomásozhatik. A konferencia végre ál­
talános szabályzatot hozott, amely minden ál­
lamra kötelező erővel hir, ha csak az illető a 
háború kitörésekor, vagy még azelőtt ki nem

jelentette, hogy más elvek szerint kíván eljárni. 
Ez esetben azonban egyszersmind irányelvet is 
köteles közzétenni.

Vannak azonban pontok, amelyekre nézve 
a nagyhatalmak olyan eltérő nézeteket valla­
nak, hogy közöttük lehetetlen egyezkedést el­
érni.

Angolország és Oroszország például a 
cetnleges prédának a tengeren való elkobzása 
kérdésében foglalnak el ellenkező álláspontot. 
Oroszország ragaszkodik azon jogához, hogy 
szükség esetén még a zsákmányügyi bíróság 
ítélkezése előtt — nyílt tengeren — semmi­
sítse meg a semleges zsákmányt, Anglia pedig 
ilyen brit lobogót viselő hajó ellen intézett tá­
madást casus bellinek nyilvánít.

Ilyen előzmények után aligha várható, 
hogy az októberben összeülő kongresszus po­
zitív eredményre jusson, de hát a humanizmus 
sok áldozatot kivált, s a nemzetközi jog nagy 
müvén néhány paragrafussal építettek is to­
vább, már is nagy eredményt értek el a köz­
reműködők.

Horvátországi hírek. Még be sem fe­
jezte magyarországi, horvátországi és tenger­
inél léki izgató körútját Volodimirov tábornok, a 
pánszláv apostol s már másik orosz vendég 
érkezik hozzánk. Zágrábul jelentik, hogy Mil­
iukov, a duma volt elnöke, az. alkotmányos 
demokrata párt vezére, odaérkezett, hogy tájé­
kozódjék a politikai helyzetről. Az orosz poli­
tikának ez a kiváló oszlopa valóban nagyon 
kiváncsi ember lehet, hogy a horvát politikai 

1 helyzet iránt érdeklődik, de nem ártana, ha a 
hoivát báni kormány is kiváncsi lenne egy 
kicsit és érdeklődnék utjának igaz célja iránt.

A „Pokret“ azt írja, hogy báró Rauch 
horvát bán rendeletet adott ki az összes adó­
hivatalokhoz, hogy e hó 15 ig terjeszszék fel 
hozzá a különböző letétekről, biztosítékokról 

I és árvapénzekről szóló kimutatásokat. Ezek az 
i összegek, amelyek különböző pénzintézeteknél 
t vannak deponálva, mintegy nyolc millió koro­

nát tesznek ki. A horvát kormány ugyanis — 
mondja a „Prokret“ — pénzszűkében van es 
ezeket egy általa alapítandó uj pénz­
intézetnél akarja elhelyezni, amelytől azután 
kölcsönöket szándékozik felvenni.

Pátriárka választás. Bogdanovics Lu­
cián budai szerb püspök, a karlócai natriár- 
kátus adminisztrátora ma reggel Kariócá.a uta­
zott. Elutazása előtt azt mondotta, hogy pátri­
árka választás kérdésében a helyzet teljesen 
bizonytalan és hogy a maga javára — lega­
lább eddig — semmi kedvező fordulatot nem 
lát. Még megjegyezte, hogy minden a radiká­
lis pártnak az utolsó percre hagyott elhatározá­
sától függ.

Újvidékről jelentik, hogy a radikális szer- 
bek folyton tanácskoznak. A kiszivárgott hírek 
szerint Bállá főispánnak és Tomics Jánosnak 
hosszas kapacitáció után sikerült mintegy húsz 
radikális kongresszusi képviselőt rábírni, hogy 
Bogdanovicsra szavazzanak. Remélik, hogy' a 
radikális pártnak szeptember 14 én tartandó 
teljes értekezletén lég többeket sikerül majd 
megnyerni Bogdanovics jelöltségének.

bis forrásból viszont azt jelentik, hogy
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a radikális páni kongresszusi képviselők egy 
részében oly Iflrekvések merüllek fel, amelyek 
aira irányulnak, hogy a pátriárka választás el- 
lialasztassék mindaddig, amig a radikális párt­
nak a kongresszus további törvényalkotási sor­
rendjeié nézve bizonyos pozitív megállapodá­
sokra sikerül jutnia. Ugyanis a radikális part­
nak az a célja, hogy az általa megkezdett és 
részben megvalósított reformokat az autonó­
miában még azon idő alatt léptesse éleibe, mig 
a mai kongresszusi képviselők mandátuma 
tart.

ÚJDONSÁGOK.
— A kormányzó itthon. Gróf Nákó 

Sindur fiumei kormányzó tegnap reggel Ve­
lencéből visszaérkezett.

— A fiumei szállítók kartellje A P.
N iria : A fiumei nagyobb szállítócégek szin­
tén kartelben vannak egymással. Ezt a kartell 
csak tavaly (Ilditek nyélbe a derék fiumei ke­
reskedők, de mar oly vígan emelik a szállítási 
költségeket, mintha a kartel ősidők óta állana 
lenn. Úgy latszik az eddigi sikereken föibuz- 
dultak a kartel tagjai, mert most ismét azon 
törik a fejüket, hogy felsrófolják a dijakat. Ezt 
a tervüket azzal indokolják, hogy megdrágult 
a munkabér és emelkedtek a fuvarozási költ­
ségek. Az éidekeit kiviteli cégek természetesen 
nem hajlandók s.ó nélkül tűrni a kartel drágí­
tását, s nem lehetetlen, hogy külön szervez­
kednek s megcsinálják a tavaly már fölmerült 
tervet, hogy a fiumei kikötőből elszállítandó 
aruk tovább fuvarozására külön szállítói appa- 
lafust szerveznek.

A P. Is. információja, bár nagy részében 
igaz, mégis kissé rosszhisz*.müleg ítéli meg a 
fiumei szállító cégek akcióját. Tény az, hogy a 
helyi költségek, a ki- és berakodás és minden 
egyéb munka rohamosan megdrágult az utóbbi 
kel évben, úgy hogy a szállít ■ cégek az ad­
digi gyilkos verseny helyeit exisztenciájuk ér­
dekében kartelbe léptek tavaly egymással. A 
kartel vezetése Brüll Sándor, a Schenker cég 
főnökének kezében van.

Hogy az érdekelt kiviteli cégek a kartellel 
szemben külön szállítói apparátust akarnak 
szervezni, arról nincs tudomásunk és nem is 
tartjuk valószínűnek.

— Az „Atlantica“ hajóforgalma. Az
Atlantira Tengerhajózási Részvénytársaság ha­
jóinak mozdulatairól a kővetkező híreket Kap­
tuk : „Magyarország" gőzhajó C rdiffban a 
száraz-dockba ment. „Kossuth Ferenc" gőz­
hajó 8-án Máltából Rotterdamba indult. „Szte- 
rényi" gőzhajó 7-ike óta Brailában rakodik ki. 
.Gróf Serényi Béla" gőzhajó Armi-fokot 
hagyta el 9-én Genova, Palermo és Catania 
leié. „Morawitz“ 7-ike óta Brailában rakodik 
ki. „Polacsek“ gőzhajó 11-ike óta Galatzban 
rakodik Alexandria részére. Az Atlantica bérelt 
hajóiról a következőket tudósíthatjuk : „Ro­
mania" gőzhajó 2-ika óta rakodik Brailában 
Cospoli és Velence részére. ,.Orjen“ gőzhajó 
elseje óta rakodik Odesszában Cette és Mar­
seille részére, „Sisse" gőzhajó rakodik Brailá- 
ban Nauplia, Calamala és Patras részére. 
„Therese Heymann“ gőzhajó Odesszából Gib­
raltárba ment. „Hedjin“ gőzhajó Sulináből 
Beyrouth. Larnaca és Limassolba ment Sal­
vo“ gőzhajó Suliimból Nápolyba ment. ”, Co­
lumba gőzhajó rakodásra kész Nicolaieffben 
Antverpen részére. „Dromonby“ gőzhajó rako­
dásra kész Odesszában Rotterdam részére. 
„Beiford“ gőzhajó rakodásra kész Odesszában 
Rotterdam részére.

— A kikötőből. Szeptember 14. Érkezett ■ 
„Tyria“ angol gőzös Liverpoolból 200 tonna 
vegyes áruval.

— A magyar kormány és az osztrák 
Lloyd. A magyar kormány kapkodó kereske­
delmi tengerészeti politikájának köszönhetjük, 
hogy hajózási vállalatainkkal ideiglenes szer- 
ződéseink vannak. Egy ilyen ideiglenes szerző­
dés bizonytalan állapotot jelent, vagyis jelenti 
azt, hogy a társaság nem tesz újabb beruhá­
zásokat, nem fejleszti üzleteit, egyszóval nem 
erdeke, hogy lelkiismeretesen megszolgálja a 
szubvenciót, amit azzal indokol, hogy nem ér­
demes neki. Ebben van igazság, mert a bi­
zonytalanságra senki sem hajlandó messzi jö­
vőbe kiható vállalkozásokba kezdeni így va­
gyunk az osztrák Lloyddal is. Ezzel a társa- 
nAggal a kormány 1908 január egyig szintén 
csak ideigienesen rendezte a szerződést, ahe­
lyett, hogy végleg megcsinálná vagy megsza

kitana vele minden összeköttetést. Tudvalevő, 
hogy a keleti hajújáratainkat az Osztrák Lloyd 
bonyolítja le évi tHJO.OOO korona szubvenció 
fejében, amit szuezi-csatorna illeték cimen kap 
a társaság a magyar kormánytól. A brazíliai 
hajójáratok megosztására vonatkozólag az Ad­
na tengerhajózási társasággal van az osztrák 
vállalatnak egyezsége, mig a levantei hajózá­
sunk egy részének lebonyolítása szinté i az 
osztrák társaságra van bizva.

Mindezek a vitás kérdések, melyek külön 
I megegyezés formájában, most ismét csak ez 

év végéig rendcztetlek, végre-valahára komoly 
elintézés alá kell, hogy kerüljenek, \nnyi már 
most is valószínű, hogy a kormány újra szer­
ződni fog az osztrák kereskedelmi érdekeket 
szolgáló társasággal, mivel újévig épp oly 
kevéssé fog előkészületeket tenni, más megol­
dásra, mint eddig.

Uj honpolgár. Butkovich János váro- 
I sí fogyasztási adóhivatalnok tegnap dr. Vio 

Ferenc polgármester kezébe letette a magyar 
állampolgári esküt. Az eskünél jelen volt Sup- 
pancich, a városi segédhivatal igazgatója.

A magyar-dalmát összekötő vasút.
A dal maciéval tervezett vasúti összeköttetés, 
melylyel legutóbbi számunkban vezércikkben is 
foglalkoztunk, serényen halad előre. A részle­
tes tervek már készen vannak s Kossuth Fe­
renc kereskedelmi miniszter Lázár műszaki ta­
nácsos elnöklete alatt bizottságot küldött ki a 
tervek felülvizsgálására. A tervezett vonal bejá­
rását e hó 30-ára tűzték ki. A bejárás után 
fogják megállapítani az építési költségeket s 
nem sokára hozzáfognak ennek a fontos vasú­
ti vonalnak kiépítéséhez. Az uj vonal, mint ol­
vasóink tudják, Ogulin állomástól agazik el és 
Otocac, Gospic, Gracacon kérésziül Zomanje- 
nél éri el a dalmát határt. Innen az oszlrák 
kormány építi lovább Kninig a vasutat, ami 
által közvetlen öaS-cköttetés létesül Spalatóval.

A fővonaltól e.ág zó több szárnyvonalat 
is létesítenek Bihac es Zengg felé.

Kivándorlás. A Cunard hajóstársaság 
I annoma gőzöse szombat' n körülbelül 300 
utassal innen Newyorkba indul!.

Nemzetközi hajózási kongresz- 
szus. Egán Lde, a kereskedelmi minisztérium 
tengerészeti és folyamhajózási szakosztályába 
beosztott ináv. felügyelő kit a kereskedelmi 
kormány küldött ki a szentpétervári XI. nem­
zetközi hajózási kongresszusra, onnét visszaér­
kezett. A kongresszusról s egyéb tapasztalatai­
ról kimerítő jelentést szerkesztett es ezzel szá­
molt be kiküldetéséről. Magyarország részéről 
összesen 17-en vettek részt a kongresszuson, 
köztük heten állami kiküldetésben voltak. A 
földmivelésügyi minisztérium részéről ki voltak 
küldve : Faragó Lipót osztálytanácsos, dr. Tóth 
Ernő litkár, Udránszky József műszaki taná­
csos és Maurer Gyula királyi mérnök, a ke­
reskedelmi minisztérium részéről: Kohányi 
Zoltán tengerészeti felügyelő, Egán Ede felü­
gyelő és Macher Ernő királyi főmérnök. A 
kongresszuson az Atlantica tengehajózási rt. 
képviseletében Pollacsek Jenő vezérigazgató, 
a Rábaszabályozó Társulat képviseletében Biró 
Elek műszaki tanácsos és a Magyar Királyi 
Folyam és Tengerhajózás részéről Sényi Péter 
igazgató jelent meg.

A ravennai Dante-ünnep Szomba­
ton este az Ungaro-Croata „Dániel Ernő“ gő­
zöse körülbelül 130 fiumei utassal Ravennába 
indult a Dante-emlékünnepre. A fölszállásnál 
nagy tömeg lepte cl az Adamich-mólót, mely 
„Evviva Dante* (— szegény már 587 éve halt 
meg —• A szerk.) „evviva Fiume italiana“ ki­
állások közepette és a „Lega nazionale“ irre- 
dentista himnuszának eléneKlésével tünteted az 
elutazók mellett. Felhangzott azonban a mólón 
allu tömegből egy pár erőteljes fütty isanagy- 
olasz tünteté. ellen. Iciho Baccich városi rapp- 
íczcntante, mint Fiume város magisztrátusának 
hivatalos képviselője és kiküldöttje vett vészt a 
kiránduláson.

Ravennából jelentik táviratilag, hogy a 
„Daniel Ernő“ tegnap délelőtt tíz órakor a

,érkcze,f MRavenna“ és „Hungária“ 
gőzösökkel egyidejűleg odaérkezett. A mólókon 
belá.hatatlan néptömeg üdvözölte az érkező 
vendégeket. A firenzei és bolognai városi kép­
viselőtestületek teljes számban jöttek el az ün­
nepre, melyen majdnem minden olasz város
íséeliöi VtiAVa?' N,ath,an- 3 római Polgármester 
is eljött. A trieszti, fiumei, trentói, dalmáciai
és pólai o.aszok nevében i város dísztermében
biszélt átad0 'trÍeSZ" urszámülési képviselő 
beszélt, átadván a „vissza nem csatolt“ ola­

szok ünnepi ajandékaképen a nagy Dante 
ezüstmécsest. Előzőleg Ravenna polgármestere 
Nathan a római jiolgármester és Isidoro del 
Lungo. az olasz Dante-társulat elnöke beszél' 
Az átadási okmányi Trieszt nevében Hortis, 
Trento nevében Salvotti Mario báró, Görz ne­
vében Pinausig és Fiume nevében a szép hor- 
vát nevű Baccich Icilio irta ala.

A triesztiek legnagyobb része már tegnap 
este visszautazott. A fiumeiek ma déiutan g 
órakor utaztak el és az éjjel érkeznek ide.

— Nagy halfogások. Triesztből írják 
j lapunknak, hogy szardínia halban áprilistól 

májustól julius hó közepéig oly bő volt a fo­
gás mint eddig egy évben sem. Julius hó kö­
zepétől e hó közepéig a halfogás szünete,, 
minthogy nálunk nyáron szardíniát nem igei; 
lehet fogni. Az e hó 4-én kezdődött őszi hal­
fogási leginkább Trieszt, Monfalcone, Sant - 
Croce és Capodistria körül végzik. A halfogás 
oly bő, hogv egyetlenegy halászbárka egy éjjé - 
len át 120,000 szardíniát fogott. Tekintettel er­
re a bőséges halfogásra, a konzervált szardiiii- 
niák ára öt százalékkal alászállt, a tenger, 
pisztrángot 40 fillérért árulják kilónként s a 
tonnahalat, melyből szintén sokat hoznak 80—
84 fillérért fogyasztási adóval együtt a trieszti 
halcsarnokba száliitva.

— Osztrák kémek az olasz hadgya­
korlaton. Amig Tittoni és Aerentlial a mo­
narchia és Olaszország között „fenálló“ egyet­
értést hirdetik, Olaszország és Ausztria közt ál­
landóan feszüli a viszony. Ez a feszültség fő- 
képen az olaszoknak Ausztria és a közös had­
sereg iránti bizalmatlanságán alapul. Hogy ez 
a bizalmatlanság mennyire indokolt, vagy indo­
kolatlan, arról itt most nem beszélünk, csupán 
az eseményekről számolunk be. Olaszország­
ban most vannak a nagy hadgyakorlatok, ami­
kul ~~ harci próbáknak is nevezhetünk, mert 
hiszen Olaszországban is ennek tekintik. Ért­
hető tehát, hogy egyre-inásra kapunk híreket 
arról, hogy osztrák katonai kémeket tartoztat­
lak le olasz földön. A legújabb letartóztatás a 
következő :

üénuából jelentik, hogy San Giacomo 
közelében, a nagy olasz hadgyakorlatuk terüle­
ten, letartóztattak egy fiatalembert. Ez az em­
ber a San Giuseppe vasúti állomásáról indult 
el kocsin s Altare-ig ment, ahol lóra szállott s 
San Giacomóig lovagolt. A carabinierik egyik 
brigadérosa észrevette ezt a kirándulást s men- 
ten gyanút keltett előtte az eset. Messziről kö­
vette a lovast s megfigyelte, hogy egy kéz: 
fény képező-készülékkel felvételeket végez. Ami­
kor már elég alaposnak vélte gyanúját, föltar- 
lőztatta a gyanús embert és a parancsnok elé 
vitte. Itt a fiatal úriember azt vallotta, hogv 
Osininak hivjá, és berlini kereskedő. Tökélete­
sen beszélt olaszul. Mulatságból lovagolt ki a 
vidékre és fotografált egy-egy tájékot. A pa­
rancsnok, aki egykor berlini kiküldetésben volt, 
németül kezdett az állítólagos Osinivel beszél­
ni s csakhamar meggyőződött arról, hogy nem 
berlini. Kézi táskájában helyrajzi skizzeket ta­
láltak a hadgyakorlatok állásáról, amelyeken 
pontos megjegyzések voltak a haderőkről és a " 
pozíciókról. Nyomban elkobozták a gyanút 
kelló holmikat s a fényképező készüléket, 
amelyben egy lemezen felvétel t talállak a had­
gyakorlat egyik mozzanatáról. Azt tartják, hogy 
az elfogott fiatalember osztrák katonatiszt s 
kémkedett. A letartóztat!üt ember nyugodtan 
viselkedik s az olasz tiszteli nagy udvariasság­
gal bánnak vele. A carabinierik még két másik 
gyanús emberre is vadásznak, akik az erőssé­
gek között barangolnak.

lengeni kirándulás a Brioni szi- 
I getekre. A magyar-horvá. hajóstársaság ked- 
! dcn:. f,,|yó hó 15-én kedvező idő esetén „Tátra" 

nevű termes gőzösével kirándulást rendez a 
tinóm szigetekre. A menetrend a kővetkező:

Indulás Fiúméból reggel 730 órakor, 
Indulás Lovranábói reggel 8-50 órakor, indu­
lás vissza Brionibói délután 4 órakor. Jegyek a 
mólon levő jegypénztárnál válthatók. Menetar 
személyenként 10 kor. Étkezés a hajón.

— Magyar tengerentúli forgalom Fiú­
mén át. E köteléki forgalomban 1907. évi ja­
nuár 1-től érvényes díjszabáshoz 1908. évi de­
cember hó 1 -tol, illetve díjfelemeléseknél 1909. 
évi január 1-től számítandó érvénynyel az I- 
sz. pótlék lép hatályba.

Ezen pótlék, mely hirdetés utján már ér­
vényesített intézkedések díjszabási utón való 
rendezését, számos uj állomásnak és kikötőnek 
díjszabásba való felvételét, a különféle kikötői 

és illő n isi jegyzékek újbóli összeállít isi tar -
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talmazza, a központi dijszabás-elárusitó irodá­
ban (Budapest, V., Akadémia utca 3. sz.) va­
lamint a részes szállítási vállalatok utján már 
legközelebb megszerezhető lesz.

Ezen pótlék a magyar kir. államvasutak 
díjszabásainak nyilvántartására vonatkozó „Díj­
szabási Útmutató“ 52. oldalán 327. folyószám 
alatt tartatik nyilván.

— Uj hajójárat. A Magyar-Morvát Ten­
gerhajózási részvénytársaság a jelenlegi Fiunie- 
Spalató-i ideiglenes vonal helyett, folyó évi 
szeptember hó 7-töl kezdve egy uj járatot és 
pedig a Fiume—Metkovics-i kisegítő B. vona­
lat létesített.

Az uj vonal menetrendje szerint az oda- 
menetnél Szebenikó, Spalato, Matlarska, For- 
topus (feltételes) s a visszautazásod Fortopus 
(feltételes), Spalató, Salona (feltételes), Castell- 
vecchió, Trau és Sebenico kikötők fognak 
érintetni. Sehenicóban feltételes kikötés Carniz- 
zában.

Ez alkalommal megjegyezzük, hog. a 
társaság Fiume—Rovigno-í vonalának menet­
rendje továbbra is érvényben marad.

x Sport vendéglő Kumin Ferenc Sport- 
vendéglőjének jó magyar konyháját figyelmébe 
ajánljuk minden fiumei és átutazó magyar em­
bernek. A barátságos helyiség a Deák-korzótól 
néhány lépésnyire van a Germama-utca 2. 
számú uj házban a Jellacsics kaszárnya mel­
lett.

— Ismeri a Fektort ? Ez a különleges­
ség — szabadalmazva van az egész világon — 
és elsőrendű orvosok, tanárok ajánlják mint 
kiváló hashajtószert. Háztartásokban legyen 
mindig Fektor — az egyetlen hashajtó limo­
nádé. Hatá.a gyors és biztos. Üvegje 80 fillér. 
Kapható minden gyógyszertárban és nagyobb 
kereskedésekben.

Távirat Telefon.
A spanyol király Baranyában.

PÉCS, szept. 14. A baranyai birtokain 
időző Frigyes főherceg tegnap táviratot kapott 
Alfonz spanyol királytól, melyben értesíti, hogy 
budapesti látogatása után le fog jönni hozzá 
Baranya-Béllyére több napi szarvasvadá­
szatra.

Katholikusok és szociálisták 
harca.

BUDAPEST, szept. 14. A magyar katho­
likusok tegnap délután a városligeti iparcsar­
nokban nagygyűlést tartottak, melyen Zichy 
János gróf elnökölt. Majláth József gróf ország­
gyűlési képviselő egy beszédében hevesen ki­
fakadt a szociálisták és a szabad gondolkodók 
ellen, majd Várossy Gyula kalocsai érsek be­
szédet mondott a pápa 50 éves papi jubileu­
máról. Ezután a nagygyűlés úgy a pápának, 
mint a királynak hódoló táviratot küldött.

Ugyanezen időben a szociálisták az Are­
na előtt tartottak népgyülést. Több szónok be­
szélt a papok és a rakció ellen, azután a nép- 
gyűlés Tolstói Leónak üdvözlő táviratot kül­
dött. Időközben az Iparcsarnokból megindult 
a katolikusok közel 20 ezer főből álló menete, 
melyben kocsin számos főpap és arisztokrata 
is résztvett. A menet az Andrássy utón át a 
Szent István bazilika felé igyekezett, de a nép- 
gyűlésük befejeztével az Andrássv útra sereg­
lett szociálisták „le a csuhásokkál" kiáltásokkal 
kövei,1,.; sárral és záptojással meg­
támadták a katholikusokat. Demele Ferenc egy 
kidobástól súlyosan megsebesült. A nagyszám­
ban kivonult rendőrség kivont karddal bele- 
vagiatott a szociálisták közé. A kardlapozástól 
többen megsebesültek, de sebesülést szenvedett 
két rendőr is. Összesen 32 letartóztatás tör­
tént.

Letartóztatott uriasszony.
ESZÉK, szept. 14. A helybeli rendőrség 

ma bünrészesség miatt letartóztatta Schwarz 
Júliát, a sikkasztás miatt megszökött Schwarz 
Ferenc volt tekintélyes butorkerezkedö nejét.

Ismét vasúti szerencsétlenség.
BUDAPEST, szept. 14. A keleti pályaud­

varon a ruggyantagyár előtti fordulónál a kas- 
sai gyorsvonat összeütközött egy üres személy­
vonattal, melyet összeállítása után épp be akar­
tak tolni a pályaudvar csarnokába. A tolatott 
vonat épp abban a pillanatban került a bein­
él“10 gyorsvonat vágányára, midőn a vonat már 

őzeledett. A gyors fékezés mitsem használt, 
úgy hogy a két gép egymásba fúródott. Akas-

_____ A TENGERPART ___

sai gyorsvonat 2 kocsija és az üres vonat egy 
kocsija felszaladt a mozdonyra. Szerencsére az 
utasok közül senki sem sebesült meg. Hat vas­
úti és mozgópostái alkalmazott könnyebben 
megsebesült, de Zala Mór gyorsvonat főkalauz­
nak a jobbkarja törött el. A szerencsétlenséget 
Szendefy Elek forgalmi liszt mulasztása 
okozta.

Kragujevic bűnei.
BUDAPEST, szept. 14. Kragujevic Váso 

az erkölcstelen merénylő ma, látván, Imgy a 
rendőrség mar a legtöbb bűnét kiderítette, 
térdre borult a vizsgálatot vezető rendőrtiszt- 
viselő előtt és nagy lelki izgalma között ki­
jelentette, hogy szenzációs vallomást akar tenni. 
Kragujevicet azonnal felvezették a kihallgatni 
irodába, ahol az érdekfeszitö és terjedelmes 
vallomás még most is folyik.

Telefon-számok :

Szerkesztőség .... 954 

Kiadóhivatal .... 229 

_____Nyomda..................... ..... 920

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emuisio után is és ez a megköny- 
nyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren meg ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily szembe­
ötlő a javulás az általános egész­
séget ^ illetőleg.

és álom
visszatér, s az emésztés javul. Pió- 
bálja meg és meg fog erről győ­
ződni.

AZ Emuisio vásár-
réie mdda«zSeCr°védí Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
Ü9,hérjiikhflg"- Kapható minden gvógytárban.

lembe venni.

CIGALE
tengeri fürdő

Étvágy

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

Magyar Vendéglő
FIUME, Ríva Szapáry
(az Ungaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Köz­
vetlenül a termelőktől beszerzett 
magyar borok. Állandóan frissen 
csaptát kőbányai polgári márciusi s 
dupla malátasör.

Vendégszobák tengeri kilátással.

Elsőrendű fehérnemű úri és női

igen mérsékelt árak mellett kizárólag 
csak

VUJA M. cégnél Fiume Via ädamich.
Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni !

Végeiatias.
A felszámolás alatt levő Fiumei Bútorgyár 

Részv. Társ. (Via Macello 6) mindennemű

szalon- irodai s kávéházi széket
S egyéb bútorberendezéseket mélyen leszállított 

áron ad el.

FEKTOR
az egyetlen

hashajtó limonádé.
Kellemes izii, gyors es 
biztos hatású.

Szükséges minden háztartásban !

Kapható mindenütt. Üv.gjc 80 full.
„Kolumbus“ vegyészeti gyár részvénytársaság,

Budapest. Vili., Jozsef-utca 16 18.

usae

E
„De la Vilié“

szálloda, kávéház és étterem.
FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó es a helybeli ma­
gyarság legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.
Tulajdonos

Szentgyörgyi Ferenc.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

ít GYÓGYSZERTÁRA A,
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

VARIETÉ INTERMZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via illessandrina 3. ss= Kezdete 9 árakor.

9 FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA Palota FIÚMÉBAN ADRIA palota

betétkönyvek és folyószámlák után

4°[0 netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Használt és uj

zsákok raktára. "ffiBjjfi
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér ti. sz. Steinmann-fé!e ház. 

Telefon 226. sz.

Hir!apüg>nökség.
Ujság-c'árusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).
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LIDO-VELENCZE
C

CANTRIDA FÜRDŐ ES VENDEGED

Maison d'Italie Villa Monplaisir 
Villa Thea Villa Bellevue Hotel Margherita

Elsőrendű hazak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilagitas mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csalá­

doknak konyhával.

Tulajdonos
PONTELLO R

<#> "5-as ro

L

Szobáit 5 lírától feljebb. Teljes penzió 8 lírától feljebb.

Kombinált villamos vasúti es fürdojegyek :

Felnőtteknek; Fmmara-Cantrida 70 fill. Giard. pubb.-Cant. 60011. 
Gyermekeknek: „ „ 50 fill. » » «™-
F.z árakban be,.foglaltatik a villamos.vasút oda-v.ssza, 

az omnibus, a fürdés és a fehérnemű.
Tíz jegyet tartalmazd blockok árai:

Felnőtteknek: a Fiumárátó. 6.-kor népkerttól & - kor. 
Gyermekeknek „ * ^ Kor., „
lee vek és blockok kaphatók a villamos vasút kalauzai­

nál és a ÍUrdópénztárnál.

Remek árnyas kert és nagy terrasz.
Szobák idegeneknek. — Magasforrásu 

vízvezeték — Villanyvilágítás.
— ízletes ételek és kitűnő italok. — 

Kőbányai Polgári Sör.

MITTEL ALAJOS
fürdőtulajdonos.

MANN JÓZSEF
vendéglős.

EU

ri cd.

fl DREHER AHTRL-féle egyesüli sörgyárak
részvénytársaságának

Ifjú Budapest Kőbánya) FIUMEI FÖRAKTAKA.

Iroda: Ürmenyi trr 6 — Telefon szám 22 
léggyár: Canale utca. Stemmann-haz

BYÓGYHBTB51I
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által janlott gyógyít1 hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palaek.,1 tár­
ta.mazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
g árból. Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóm raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
i.i . és 1 hl.-es hordókban es 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Víidáglősök rendelésre barna dupla maláta sori Is 
kapnak. — Bárhová hazhor is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS: minden jobb fu- 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas

Föképviselet: Rupnik Emil, Ürméuyi-Ur 6.

HHaBHBsaMMHaBBafflBH

MIRAMARE NAGYSZÁLLÓ
CIRKVENICAN. ~Wm

Nyári és téli üdülőhely és tengeri fürdő.
A szálloda közvetlenül a tengerparton,

— a fürdő közelében fekszik —
Modern berendezés. — Kávéház és étteremmel. 

Lift. — Villanyvilagitas, — Olvasó terem. 
Hidegvizgyógyintézet. — Meleg házi fürdők.

Figyelmes kiszolgálás Mérsékelt árak.

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVENICA.
A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.
íjmir Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. T|K§

Eredeti magyar és német fajborok va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF.

„ATENGERPAR T“
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

IMg~ „A TENGERPART" minden hirdetése eredménynyeí jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli'Ospedale, Wnrzer ház.

Toloinn 770 C7 StiflET- Ugyanott vétetnek fel előfizetések TplpffUI 77D C7
1 LILI UH LL3. DL. is bármely naptól kezdve. lulLIUll LL3. DL.

A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—O—

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

1 ”

T1ROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Ariamic'n térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.

Kapható CSIZMÁS DEMETER
fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében

vs minden drogériában és fodrásztizletben 
KIADÓT; l-AjiJUNus : ,A 1! Nljü'.’RARf LAI'ICADO VÄlTÄUVf?

Maluszewszki Szaniszió

CENTRAL KÁVÉHÁZA
es cukrászdája
C RKVENICA

közvetlenül a tengerpart mellett.

Kitűnő italok és frissítők.
Legfinomabb cukorsüteménvek.

Felelős szerkes.iv : Kovács Ferenc.

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Eden kávéház inellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

H. Schönberg ferfiszahú.

Első fiumei magyar

szobafestő és fénpázoló.
Vállal minden e szakmába vágó mun­

kát a legjutányosabb árak mellett. Szigorú 
pontosság s kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kvii

ALTBERGER IGNACZ.
Fiume, Via Sanitá Adria Palota. 
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